управлении государственными программами по научно-исследовательской работе и научными учреждениями на региональном уровне с целью улучшения результатов научной деятельности.

Исследование поможет определить ключевые направления научной деятельности, которые требуют особого внимания в конкретном регионе, а также более детально изучить информационные запросы ученых и специалистов Большого Урала, что позволит более точно удовлетворять эти потребности. Кроме того, методика позволит выделить конкретные города и иные населенные пункты для более глубокого анализа их потенциала в научной сфере.

* * *

УДК: 314.15:338.2

Вяткина Екатерина Дмитриевна, Иванова Алина Евгеньевна

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИИ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

В настоящее время миграционные процессы становятся все более значимыми для развития экономики и других сфер общественной жизни. Они оказывают влияние на социальные, экономические, демографические и другие показатели региона, их динамику и структуру. Вследствие этого вопрос влияния миграции на развитие субъектов Российской Федерации становится наиболее актуальным для изучения.

Цель нашего исследования заключается в анализе влияния миграции на социально-экономическое развитие региона в условиях экономической стабильности и нестабильности страны и в ранжировании федеральных округов Российской Федерации по миграционной привлекательности.

Для достижения цели работы и выявления взаимосвязи миграции и социально-экономического развития региона был проведен обзор литературы, который включал в себя рассмотрение предыдущих исследований и теоретических подходов, а также корреляционный анализ статистических данных, с помощью которого была выявлена взаимосвязь между миграцией и социально-экономическими показателями.

Исследование проводилось на основе данных государственной статистики за 2019 и 2021 гг. В качестве социально-экономических показателей, влияющих на развитие регионов страны, были выбраны: валовой региональный продукт, численность населения с денежными доходами, среднемесячная начисленная заработная плата наемных работников в организациях, у индивидуальных предпринимателей и физических лиц, численность безработных в возрасте 15 лет и старше, среднедушевые денежные доходы населения. А в качестве миграционных показателей в работе рассматривались: количество прибывших лиц из-за пределов России (внешняя миграция), количество прибывших лиц из других регионов России (внутренняя миграция).

В ходе проведённого исследования было обнаружено, что существует сильная взаимосвязь между миграцией и различными социально-экономическими показателями развития регионов и страны в целом.

Также в процессе всестороннего анализа было замечено, что существует различие в выборе федеральных округов России для пребывания граждан РФ и граждан других стран, что может быть обусловлено различными факторами, такими как экономические перспективы, культурная среда, доступность инфраструктуры, наличие работы и условий для жизни.

Результаты данного исследования могут быть использованы при разработке региональной политики, принятии решений по улучшению социально-экономического развития регионов, обеспечения устойчивости миграционных процессов, а также в формировании эффективной миграционной политики государства.

[©] Вяткина Е.Д., Иванова А. Е., 2024

Для того, чтобы эффективно формировать миграционную политику необходимо учитывать специфику каждого субъекта Российской Федерации, его возможности и потребности, также разрабатывать с особой внимательностью рекомендации в условиях экономической нестабильности в стране.

* * *

УДК: 338.2:338.45

Колясников Артём Евгеньевич, Кукушкин Кирилл Антонович

УЧАСТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ В НАЦИОНАЛЬНОМ ПРОЕКТЕ «ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА»: ОТРАСЛЕВОЙ АНАЛИЗ

Исследование отраслевых изменений участников национального проекта «Производительность труда» в России является актуальным, поскольку он позволяет оценить эффективность реализации программ, выявить удачные практики и проблемные моменты, а также определить потенциал для дальнейшего развития и совершенствования. Также можно выявить тренды и перспективы развития отраслей экономики, оценить влияние национальных проектов на уровень конкурентоспособности российской экономики, достижения и проблемы.

Цель исследования — проанализировать, как изменилось количество участников национального проекта «Производительность труда» разных отраслей в течение двух лет. Исследование направлено на то, чтобы выявить причины этих изменений, определить уровень производительности труда участников проекта по отраслям и оценить успешность реализации нацпроекта.

Методом исследования являлось изучение соответствующей литературы, были применены количественные и качественные методы анализа. В качестве источника данных о предприятиях выступала официальная платформа «Производительность.рф», а также была применена система «СПАРК-Интерфакс».

По результатам исследования было выявлено, что при проведении АВС-анализа в количеству предприятий-участников в национальном «Производительность труда» по видам экономической деятельности лидирует производство пищевых продуктов. На 15 видов экономической деятельности приходится 77% всех предприятий-участников нацпроекта. Также было обнаружено, что в базовые не сырьевые определенные национальным проектом, такие как обрабатывающая промышленность, сельское хозяйство, торговля, строительство и транспорт, вошли предприятия из других сфер экономической деятельности, такие как добыча прочих полезных ископаемых, предоставление финансовых услуг, деятельность органов государственного управления по обеспечению военной безопасности и обязательному социальному обеспечению, деятельность почтовой связи общего пользования и другие.

Анализ изменения количества участников национального проекта «Производительность труда» позволил увидеть динамику и сравнить степень вовлеченности участников из разных отраслей. Мы определили лидирующую отрасль, а также провели сравнение с другими. На основе полученных данных и дополнительной информации можно разрабатывать и проводить государственную политику, а также мероприятия, направленные на стимулирование экономики Российской Федерации. В частности, это может быть развитие указанного направления и другие меры.

* * *

[©] Колясников А. Е., Кукушкин К. А., 2024